

Секция «Молодежь и молодежная политика в современной России: теоретические и прикладные аспекты»

**Патернализм в политическом сознании современной российской молодежи:
политико-психологический анализ**

Научный руководитель – Селезнева Антонина Владимировна

Турков Егор Анатольевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: turegor1209@gmail.com

Данное исследование¹ посвящено изучению структурных и содержательных особенностей патернализма в системе ценностей современной российской молодежи. Актуальность данного исследования и его реализации в рамках политико-психологического подхода обусловлена существованием в политической науке теоретических и эмпирических лакун, связанных с низким уровнем внимания политологов к психологической природе патерналистских ориентаций и установок молодежи, традиционно свойственных отечественной политической культуре[1]. Это обстоятельство затрудняет прогнозирование изменений политического сознания российской молодежи, трансформации его фундаментальных оснований, определяющих национальную специфику политического развития, что особенно актуально в условиях разрушения «патерналистского консенсуса»[2], ускоренности социально-экономических и культурных процессов, усиленного информационного влияния на российское общество и политики «мягкой силы» со стороны Запада. Между тем изменения содержания традиционных ценностей и определяемых ими представлений, образов и установок представляют собой один из ключевых факторов трансформации политического сознания, политического поведения и социальных, этических норм, регулирующих политическую деятельность.

В данной работе вслед за отечественными исследователями мы определяем патернализм как комплекс феноменов политического сознания, центрированных вокруг идеи служения некоему «Мы» как общности «своих» и взаимодействия с ним как со старшим, «отцом»[3].

В ходе исследования автор акцентировал специфику когнитивных, эмоциональных и поведенческих аспектов содержания патерналистских ценностей и ориентаций: отношение молодых людей к государству; ориентацию молодежи на государственные институты или социальное окружение при решении жизненно важных проблем; степень готовности молодых людей сотрудничать с государством; типы ситуаций, в которых молодежь возлагает ответственность на власть или готова взять ответственность на себя и др.

В ходе исследования был применен метод фокус-групп. Таким образом были опрошены 40 молодых российских граждан 18 - 30 лет из семи регионов России различных федеральных округов.

В ходе исследования были получены следующие результаты. Во-первых, патерналистские ориентации свойственны политическому сознанию всех возрастных когорт молодежи. Во-вторых, патерналистские ориентации и установки сохраняются в виде формы постоянно требующей соответствующего наполнения. Так, участники утверждали, что в настоящее время государство равнодушно относится к их запросам и потребностям и таким образом не выполняет свои обязанности. В-третьих, в политическом сознании респондентов сохраняется *надежда* на улучшение деятельности государства и приобретение им «человеческого лица».

Таким образом, патерналистские ориентации и запросы продолжают оказывать весомое влияние на политическое сознание современной российской молодежи. Наблюдаемое несоответствие запросов со стороны молодых людей к государству результатам взаимодействия с ним определяет фрустрированный характер потребностей, носящих патерналистский характер. Обозначенная коллизия требует действий именно со стороны государства как главного объекта патерналистских установок.

¹Исследование выполнено при финансовой поддержке факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова в рамках научного проекта "Патернализм в системе ценностей современной российской молодёжи: политико-психологический анализ"

Источники и литература

- 1) Орлов И. Б. Политическая культура России XX века: Учеб. пособие для студентов вузов. — М.: Аспект Пресс, 2008. — 223 с.
- 2) Петухов В.В., Петухов Р.В. Запрос на перемены: причины актуализации, ключевые слагаемые и потенциальные носители // Полис. Политические исследования. — 2019. — № 5. — С. 119—133.
- 3) Лубский А.В., Лубский Р.А. Этатизм и патернализм как культурные маркеры цивилизационной идентичности в России // Гуманитарий Юга России. — 2013. — № 3. — С. 90—103.